



莱吉亚俱乐部主场两年前翻修过,现代化程度非常高。俱乐部门口竖着其当家球星的塑像。

本版图片/新京报记者 田颖 摄

在华沙寻到中国“足”迹

位于波兰首都华沙的莱吉亚足球俱乐部,和中国足球至少有3个交点。2010年2月23日,中国球员董方卓和莱吉亚俱乐部签约,开始第二次留洋之旅。中超江苏舜天主教练德拉甘曾在这个俱乐部度过了两个辉煌的赛季,还带队打进了欧冠附加赛。早在1986年,在中国举行的长城杯比赛中,莱吉亚2比0击败东道主夺冠。趁着欧洲杯休赛,记者走访了这家在波兰拥有最多球迷的俱乐部。

新京报特派记者 田颖 波兰华沙报道



2002年参加欧冠比赛时交换的巴萨队旗被挂在显眼的位置。



这面1986年从中国捧回去的奖牌陈列在莱吉亚俱乐部展厅。

交点1 舜天主帅在此执教两个赛季

因为雨天,到莱吉亚参观的人不多。参观过程中,俱乐部工作人员保罗给记者讲述了德拉甘在莱吉亚执教时的准确数据。

德拉甘在莱吉亚执教两个赛季(2001-2003),正式比赛85场,45胜23平17负。其中波兰联赛71场,37胜21平13负;波兰杯6场,4胜2负;联赛杯8场,4胜2平2负。德拉甘带队最长的连胜纪录是5

场,连败纪录也是5场。

在俱乐部旁的球迷用品商店,23岁的店员卡洛斯对德拉甘的名字也不陌生。

“2001到2003两个赛季,他在这里执教的。那时我还小,印象不是很深刻,但我的父亲告诉我,他是一位好教练。”当得知记者来自中国而且有机会见到德拉甘时,卡洛斯立即拿了一件莱吉亚最新主场队服,让记者拍照,“请

你给德拉甘看看我们队最新的球衣,也希望他能在休假时再来莱吉亚看看。”

在球迷用品店外面,记者碰到两位四五十岁左右的球迷。谈及德拉甘,球迷戴尼说:“他是塞尔维亚人,我很喜欢他。他非常聪明,对球员的控制能力很强。他在队里时,塞尔维亚球员也很多,发挥都很出色。希望他在中国的执教也能获得成功。”

交点2 董方卓半年上场几十分钟

2010年2月23日,莱吉亚俱乐部与董方卓签约。同年3月14日,董方卓完成加盟莱吉亚的首秀,8月初,他被解雇。日前,记者见到了曾在莱吉亚担任董方卓翻译的毕达。谈及董方卓,毕达说,董方卓是个好球员,但不善于表达。

新京报:你如何评价董方卓?

毕达:他很棒,如果做朋友,真的很好。但关键问题是,球员要学会找机会跟教练沟通,让教练知道他们的努力,知道他们愿意变成明星。董方卓是个乖孩子,教练说什么他就做什么,从来不越界。

新京报:他是不是在表现自己这方面比较欠缺?

毕达:我觉得所有的人,如果不表达出来,是不会成功的。足球是在表演,就像钢琴师弹琴,他在做那些夸张的动作,就是在吸引注意力。莱吉亚有几个队员,天天比赛后加练。第1天不会被发现,但第150天,教练或许就会发现,愿意给他机会。沟通的话也没必要非要精通波兰语,你每天学一两句,让他们知道你一天一天地在融入。

新京报:在波兰工作之余,董方卓会做些什么?

毕达:在家里上网什么

的。他不喜欢出去玩。很多球员有了钱都会发疯,但他没有,他不喝酒不抽烟,身体很好。

新京报:你觉得董方卓在莱吉亚这段经历能算成功吗?

毕达:半年踢几十分钟,能算成功吗?我一直在想莱吉亚为什么请一个中国球员来,一开始想可能为了在中国宣传;后来又想想,可能是因为在曼联的经历吧。但无论如何,我认为如果他更多机会,他不会走那么早。现在,莱吉亚的球场非常现代化,前两年翻修的,有3万个座位,每次比赛会有25000人来看,可惜董方卓没赶上。

交点3 莱吉亚1986年来华比赛夺冠

在莱吉亚俱乐部展厅,本报记者看到了一面写有汉字的奖牌,原来,莱吉亚队曾于1986年在中国举办的长城杯比赛中获得过冠军。

1986年7月27日-8月4日,在北京和天津举行了中国长城杯三菱国际足球锦标赛。莱吉亚足球俱乐部队与天津队、朝鲜平壤队同在B

组,结果他们一球不失,以两个3比0战胜对手,以小组头名的身份出线。

半决赛,莱吉亚队和A组的日本三菱队相遇,结果以4比1大胜,顺利晋级决赛。决赛的对手是中国国家队,当时的国脚有路建人、朱波、麦超、陈东、唐尧东、马林、柳海光等人。

决赛中,莱吉亚队显示出强大的实力,依靠第46分钟阿克兹·托马斯的任意球进球、第70分钟思高斯基·维托德的禁区外远射得分,以2比0夺冠,这块用汉字写的“1986年长城杯三菱国际足球锦标赛冠军”奖牌就此落户莱吉亚俱乐部展厅。

【史记】

莱吉亚俱乐部成立于1916年3月,1949年到1957年间曾一度改名为华沙中央陆军。该队8次获波兰甲冠军,13次获波兰杯冠军,4次获波兰超级杯冠军,1次获波兰联赛杯冠军。另外,该队1970年进过欧冠4强,1991年进过欧洲优胜者杯4强,1965年和1982年进过欧联杯8强。本赛季,莱吉亚联赛排名第6。